

“这是属于奋斗者的春天”

——网友热议“十四五”开局之年撸起袖子加油干

本报记者 杨俊峰

“十四五”时期是中国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。今年春天是“十四

五”开局的第一个春天，不同地方、不同领域的中国人都在凝心聚力、真抓实干，各行各业热气腾腾。有网友点赞：“这是属于奋斗者的春天，草木蔓发，春山可望，我们对未来充满信心。”

勾勒经济社会发展脉络

在“十四五”规划纲要中，民生福祉类指标占比在历年五年规划中最高，充分体现以人民为中心的发展思想。3月29日，国资委官网转发人民日报文章《展开新蓝图 奋进新征程——“十四五”规划纲要勾勒经济社会发展脉络》。文章指出，“十四五”规划纲要设置经济发展、创新驱动、民生福祉、绿色生态、安全保障5大类20个主要指标。这其中，民生福祉类指标有7个，占比超过1/3，是历年五年规划中最高。这些指标覆盖了就业、收入、教育、医疗、养老、托育等各民生领域，充分体现以人民为中心的发展思想，注重使人民群众更有获得感、幸福感、安全感。

“十四五”期间，中国的交通设施将更加完善。3月24日，交通部官网发布文章指出，“十四五”时期，交通运输部将畅通综合运输大通道，优化快速网，提升干线网，完善基础网，为服务构建新发展格局当好先行。未来几年，中国将新增城际铁路和市域（郊）铁路运营里程3000公里，新改建高速公路里程2.5万公里，新增民用运输机场30个以上。

乡村振兴也是重点课题。3月27日，中国政府网转发光明日报题为《“十四五”开局之年，乡村振兴如何破题》的文章。文章指出，今后一个时期是中国乡村形态快速演变的阶段，建设什么样的乡村，怎样建设乡村，成为一个重要课题。文章认为，乡村建设只有先规划、后建设，因地制宜、因时制宜，才能把握村庄演变变化的规律，才符合城乡发展建设的规律。

高质量发展受关注

高质量发展是“十四五”乃至更长时期中国经济社会发展的主题，关系中国社会主义现代化建设全局。如何实现高质量发展是网友们关心的主要问题。

加速发展新能源产业是应有之义。3月30日，新浪网转载中国电力报题为《国家能源局：推动可再生能源成为碳达峰碳中和主力军》的新闻。新闻中，国家能源局新能源和可再生能源司司长李创军表示，“十四五”时期，中国的可再生能源发展将进入新阶段。到“十四五”末，可再生能源发电装

机占中国电力总装机的比例将超过50%。可再生能源在全社会用电量增量中的比重将达到三分之二左右，在一次能源消费增量中的比重将超过50%。

继续稳步推进国企改革是重要举措。3月24日，中国网发布文章介绍了国资委企业改革局公布的2021年工作安排。2021年，国资委企业改革局将通过召开推进会等方式，推动各有关部门、各地加快全民所有制企业公司制改革。同时，改革局还将支持以医疗健康为主业的中央企业进一步整合资源，培育竞争力强的医疗健康集团，深化中央企业钢铁煤炭去产能工作，健全中央企业压减工作长效机制，进一步推动国有企业与市场经济深度融合、激发国有企业活力和发展动力。

“十四五”时期，中医的发展也将迎来新机遇。3月29日，北京日报客户端发布题为《“十四五”期间，中国将建设约30个国家中医药传承创新中心》的文章。文章中，国家中医药管理局科技司司长李昱介绍，“十四五”期间，中国将加强中医药科技创新平台建设，围绕重大慢病以及妇科、皮肤、免疫等优势病种和针灸以及其他非药物疗法等特色疗法，建设10到20个国家中医临床医学研究中心及其协同创新网络，依托中医医疗机构、科研院所，建设30个左右的国家中医药传承创新中心。

各地发力重点领域

根据“十四五”规划纲要，各地纷纷制定自己的任务目标，满怀热情干事创业。

浙江聚焦对外开放。3月30日，新华网发布文章介绍称，自去年9月率先扩区以来，浙江自贸试验区吸引集聚全球高端要素，一批重大项目加快推进。在此基础上，面向“十四五”，浙江又明确提出围绕“五大功能定位”建设，着力打造数字自贸区、油气自贸区、枢纽自贸区这3张“金名片”。辽宁关注就业问题。3月23日，人民

网转发中国新闻网文章《辽宁“十四五”谋划城镇新增就业210万人以上》。文章称，近日，辽宁省人社厅编制了“十四五”就业和社会保障事业发展规划，初步确定“十四五”时期城镇新增就业210万人以上，城镇调查失业率5.5%左右；开展职业技能培训150万人次。湖北持续发力招商引资。3月30日，新

华网转发人民日报题为《“十四五”期间，9家央企在鄂战略协议投资额超7000亿元》的消息。文章称，目前，已有9家中央企业与湖北省政府签订“十四五”期间战略合作协议，总金额超7000亿元，涉及航空产业、高端制造、现代农业、节能环保、新材料产业化、能源保障、重大基础设施等领域。



▲初春时节，重庆气温逐渐回暖，春意盎然。图为在重庆轨道交通2号线佛图关段，一列单轨列车穿越花海奔驰而过。
新华社记者 刘 霖 摄



▲3月24日，浙江省金华市新能源汽车小镇零跑汽车有限公司车间里，智能化新能源汽车生产线一片忙碌，工作人员在给新下线的新能源汽车做质量检测。
胡肖飞 摄（人民视觉）



▼近年来，贵州省毕节市利用丰富的中药材资源优势，努力打造绿色富民产业。图为3月24日，村民在毕节市赫章县野马川工业园区一家药材生产企业里晾晒前胡。
罗大富 摄（人民视觉）



春耕正当时 不负好时光



▲随着气温逐步回升，位于江淮分水岭的安徽省明光市进入春耕大忙时节。图为3月30日，在明光市三界镇施郢村，当地村民在桃园内给果树除杂，松土施肥。
宋卫星 摄（人民视觉）



▲3月29日，为了提高花生播种效率，江苏省宿迁市泗洪县双沟镇雪二村村委会组织加器、人力齐上阵，农田间一片繁忙景象。张 笑 摄（人民视觉）

▲3月28日，湖南省邵阳市洞口县高沙镇木山村，村民正驾驶农机专业合作社的耕田机耕田。
滕治中 摄（人民视觉）

网友心声

微信公众号“人民日报”《53年来，这个地方首次为个人设公交站……》

网友“芒果胡桃夹子”
竖起来的小小站牌，方便了小朋友的上学之路，为这样人性化的设计点赞！

网友“朝花夕拾”
愿每一个孩子都被温柔以待，健康快乐成长，做对社会有用之才。

网友“刘荣铨”
公交便民，人性而灵活，彰显了民生服务的温度。

网友“胡积鹏”
属于一个人的站牌，也是属于一个人的温暖。希望孩子好好学习，快乐成长。

微信公众号“新华社”《全国超2000000家，意义重大！》

网友“任国学”
农民专业合作社，激活了农村资源要素，服务了农业发展，让众多农民从中获得实实在在的好处。

网友“闫清”
支持机械化生产，农民的日子会越来越好。

网友“一舍”
真正想着农民的利益，为农民服务，农民专业合作社大有可为。

网友“任水才”
农业机械化，惠农政策好，农民生活富。